

## Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:  
 Egy évre 10 frt — kr.  
 Félévre 5 frt — kr.  
 Negyedévre 2 frt 50 kr.  
 Egy óra 1 frt — kr.  
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (nagy-uj-utca, 1702. sz.) bérmentve küldendő.

## Előfizethető helyben:

Teleki K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó irodájában (kis-csapó-utca 383. sz.) és a szerkesztőségben.

## DEBRECZEN

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivétellel.

## Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr.  
 Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.  
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.  
 Nyilttéri közlemények minden petit sora 50 kr.  
 Hirdetések fölvetetnek Szinay Gyulánál és a szerkesztőségben. Kéziratok vissza nem adtnak.

## Az agg Kossuth.

Debreczen, ápril 16.

Nyolcvankilenc év terhe nyomja vállait. E 89 évből negyvenkét évet száműzetésben, külföldön töltött. Ma már magyar állampolgárnak sem nevezheti magát, mivel a magyar országgyűlés szolgálkú többsége kirekesztette őt az állampolgári kötelekből, őt, a ki milliókat tett állampolgárokká.

Keserű guny a sorstól, hálálanság a mai nemzedéktől, hogy a kihonosítási törvény hatályát Kossuth is érezni kénytelen. Magyarországra csak mint »volt« hazájára gondolhat vissza a szent aggastyán, kinek szive mindig a magyar haza boldogságáért dobogott.

Lelkének kincseit szétszította a magyar nemzet fiai között, de magának anyagi kincseket nem gyűjtött; a külföld hatalmas népei, kik az egyetemes emberi szabadság hőseit tisztelik benne, fölajánlották neki segítségüket, de ő azt nem fogadta el; saját nemzetétől, de még saját családját tagjaitól sem fogad el semmit, mert függetlenül, a saját munkájából akar élni; dolgozik éjjel és nappal, hogy öregségének éveit a nélkülözések ellen biztosítsa.

Iratait rengezi sajtó alá. Nem oly emlékiratok ezek, mint a Julius Caesar, vagy más hatalmas hadvezérek emlékirata, melyek nemcsak történeti adatokat, hanem öndicsőítést is tartalmaznak; a Kossuth iratai teljesen tárgyilagosa-

az eseményeknek hű fejtetői és magyarázó, de kizárnak minden öndicsőítést.

A magyar nemzet bibliája mellé helyezheti a Kossuth emlék-iratait. Szent könyvek ezek is, a magyar szabadság evangéliumát hirdetik. Ott kellene azoknak lenni minden magyar házban, minden magyar család asztalán, hogy azokból tanuljon az új nemzedék — melyet a »tárgasabb«, közös haza szeretetére oktatnak — igazi, forró, őnzellen hazaszeretetet!

Az Atheneum, mely a Kossuth iratait kiadja, nem tekinti ezt üzleti vállalatnak. A mint Kossuth maga is elismeri, az Atheneum igen előzékenyen jár el vele szemben. Az iratok összes tiszta jövedelmét, mely a magyar irodalmi viszonyok között bizony szerény összeg, Kossuthnak adja. Így él a szent aggastyán, szegényesen, de függetlenül, a saját munkája jövedelméből.

Munkálkodása közben csak az aggasztja, hogy munkájával ma már nem haladhat oly gyorsan, mint az előtt. Nagyon érzi az öregség terhét. Szeme, melynek sas tekintete egykor késő századokba belátott, napról-napra gyöngül; az írás és olvasás nehezebbre esik, napokba kerül az, a mire még csak pár év előtt is csak órák kellettek.

Panaszkodik Kossuth, hogy az évek súlya s a testi ruganyosságnak velök járó megernyedése munkaképességét nagyon megcsökkentette, annyira, hogy e darabonkénti pusztulás érzete idegessé tette, a mi viszont munkaképességére nagyon hátrányosan hat vissza.

Szeme világát teljes megvakulás fenyegetné, ha még pár évet élni találna, de az vigasztalja, hogy földi napjai már megvannak számlálva.

Szomorú lemondás! A reményben reménytelenség! Fájó szívvel olvassuk az ilyen sorokat, mert a magyar nemzetnek hő kívánata az, hogy Kossuth addig megszólíttassék ki az élők sorából, míg szeretett magyar nemzetét függetlennek, szabadnak, boldognak nem láthatja!

Simeonként meg kell neki látni nemzete fölvirágzását, el kell érnie a jobb kort, miről már annyi jósnak zengett ihlett szája. S csak akkor, midőn eléri a nagy napot, melyen megzendül a győzelmi ének, mely megnyitja nemzete előtt a boldogulás utját, mondhatja el: »Vén szolgálodat — bocsásd el Istenem!«

A jövődet bölcs Isten a titok fátylával leplezte el előlünk. De e fátyolon keresztül is átcsilámlik azon remény, hogy a magyar szabadság nem dőlt sirba Világosnál, hanem szebb életre fog föltámadni. Föltámasztja a Kossuth szózata, mely a szabadság mennydörgő szavával egykor összezuzta a zsarnokságot. E szót haugzik ki a Kossuth irataiból; e szót új életre hív, hallgassatok reá: föltámadunk!

**Országgyűlés.** A képviselőház ülése április 15-én. A ház tegnapi ülésén a Grünwald Béla és Tisza István lemondása által megüresedett helyekre: a közigazgatási bizottságba Horváth Lajost, a vizügyi bizottságba pedig Harkányi Károlyt választotta meg. Ezután letárgyalták a telekkönyvi

## A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

## A menny kapuja előtt.

Irta: Catulle Mendés.

— A »Debrecezen« eredeti tárczája. —

I.

Egyszer egy alak jelent meg álomban. Fiatal, báliasan öltözött leányhoz hasonlított, mesterseges kibontott selyemszárnyakkal; — azonnal felismertem benne az ég angyalát.

— Szép angyal — szóltam — hogyan érdemeltem meg ez örömet, hogy ily késő éjjel e szobában, hol szerelmesem hajának illata még el sem oszlott — agyarához közel lássalak téged, én, ki nem emlékszem, hogy tettem valaha valamit, a mivel az égiek kegyét kiérdemeltem volna?!

Nem érzed itt a bűn nyomasztó levegőjét, mely bizonynyal sérti arcodat, mely az anyagtalán azurban angyaltársaid által hintett tömjén illatához szokott?

Az Istenért, ne közelíts asztalomhoz, mert letalálod róla dönteni valamelyik hölgyem arczképét; könyves szekrényemből őrizkedjél könyvet választani, nem találál ott egyebet ke-

erves, komor verseknél, melyeket kacagva olvasok, és bolondos meséket, melyek buskomorságba ejtenek.

Az angyal válaszolt:

— Kiméld magad a fáradágtól, hogy engem figyelmeztess. Midőn mi betérünk az emberek közé, tudjuk, hogy mi a tenni valónk. Soh'se tépelődjél azon, hogy látogatásomat miként érdemelted meg!

Mi, a kik mindenhatók vagyunk, sokszor csupa szeszélyből teszszük azt, hogy olyat ajándékozunk meg kegyünkkel, a ki látszólag a legkevésbé érdemes reá. A mindenhatóság szeszély nélkül nem sokat érne.

Elhallgattam s nem szóltam egy szót sem többé; nem volt erőm tovább kedélyeskedni e túlneménnyel, mely oly meglepően hasonlított egy fiatal asszonyhoz.

— Azért jöttem — folytató az angyal — hogy megkérdezzek: volna-e kedved a paradicsomba jönni, egyenesen, a nélkül, hogy a halál és temetés unalmas formalitásait keresztül kellene szenvedned.

Elgondolhatják önök, hogy ezen ajánlat a lehető legkellemesebben lepott meg; mindig

égetett a forró vágy, hogy az ég fenséges pompáit közelebről megláthassam.

— Menjünk rögtön! — kiáltám. Alig hangzottak el szavaim, midőn szobám kettőnyilt felzetén át léggömb alakú rózsás felhő ereszkedett le; a csónak sugárrostélyokból volt alakítva s csak két személy foglalhatott benne helyet. Miután beszálltunk, az angyal és én, mennyei társam oda kiáltott a láthatatlan szolgálknak:

— Rajta!

S eszeveszett sebességgel kezdünk repülni a hallgatag éj homályában fölfelé. . .

II.

Mikor már messze elhagytuk a földet s már a hegyek is tűnedezni kezdtek alattunk, így szóltam az angyalhoz:

— Szép angyal! Mondd meg nekem, valóban oly szép a paradicsom, a miyennek álmainkban látjuk? Beszélj nekem róla, óh égi vezérlőm! Nevezd meg csodáit, melyek szemem elé tarulandanak, a gyönyöröket, melyekben elkemnek része lesz.

Az angyal kegygyel válaszolt:

— Nincs emberi nyelvnek szava, melylyel

betétek szerkesztésére vonatkozó törvényjavaslatot, melyet általánosságban egyhangulag elfogadtak. A részleteknél szólottak: Csátár Zsigmond, ki két módosítást is nyújtott be — eredménytelenül, — továbbá Kemény Pál, Matuska Péter és Szilágyi Dezső. Rohonyi Gyula módosítása volt az egyetlen, melyet a ház Szilágyi Dezső igazságügyminiszter s Horánszky Nándor felszólalásai után elfogadott. Az ülés végen Csátár interpellálta a földművelési minisztert.

#### — Válasz a román vádaskodásra.

A budapesti egyetem ifjusága a hírhedt román memorandumra adandó válasz ügyében az országos stasztikai hivatal igazgatóját, Keleti Károlyt is fölkérte közreműködésre. Keleti igen érdekes adatokat juttatott az ifjuság birtokába, a mennyiben kimutatta, hogy valamennyi nemzetiség közt az oláhok azok, a kik legkevésbé tudnak magyarul tehát a magyarországi oláhok egyáltalában nem panaszkodhatnak erőszakos magyarosítás miatt. Kimutatta továbbá, hogy valamennyi nemzetiség legényei közül az oláhok válnak be legkisebb számban katonáknak. — Moldován Gergely dr. egyetemi tanár tiszteletére a kolozsvári egyetem ifjusága faklyás zenét rendezett, mivelhogy Moldován, a ki születésére nézve román, éles hangon tartott cikksorozatát közölte a »Kolozsvár«-ban, melyben erőlesen visszautasítja a román memorandum vádjait. Az ifjuság a központi egyetem épülete előtt sorakozott zászlók alá s úgy vonult Moldován lakása elé. Gáspár István köri elnök üdvözölte Moldovánt, a ki válaszában megköszönvén a rokonszenves tüntetést, elmondta, hogy ő csak kötelességét teljesítette, csak azt akarta bizonyítani, hogy a magyar nemzet mennyire ohajtja, hogy mindnyájan, a kik e magyar állam polgárai, bármely nyelven imádkozzanak: küzdjenek együtt, érezzenek együtt. Beszédét így végzi: A magyar nemzet megteremtette a területi uniót, de hátra van még az állampolgárok érzelmének, az állami aspirációknak uniója. Ez az én ideálom és mindnyájunké, a kik szívünkön hordozzuk a haza sorsát. Ne haljunk meg addig, míg ezt az uniót meg nem valósítjuk. Ezt csak fa szeretet teheti. — A tüntető ifjuság elénekelte a himnusz és eljenzések között szétoszlott.

**Ijesztgetések.** A delegációk előre vetik már arnyekukat. A felhivatalos »Nemzet« jelenti, hogy határunkon az oroszok újabb csapatösszevonásokat tettek, noha úgy látszik csakis szervezeti átalakításról van szó, de ez a felhivatalos előtt mindegy, mert neki arra

van szüksége, hogy megrémítse a jámborabbakat, jámborabb instituczió pedig aligha van a delegációnál. Mikor a kissé jártas újságíró és újságolvasó látja e híreket, legelső, hogy felkiáltson: mik és mily nagyok lesznek azok a követelések, melyeket a közös kormány emel a delegációk előtt, mert ezideig titokban maradtak a tervek, de a muszka mozgósítás híre felpattantotta a závárt. Rengeteg összegeket költött el már a monarchia érdekében Magyarországot a hadsereg, melyet átlag minden öt évben reformálnak, — sőt egyes fegyvermek reorganizációja nélkül alig mulik egy-egy esztendő, — és átlag minden tíz évben újra felfegyvereznek... és a garanciát mégis csak a hármás szövetségben bírjuk, noha a népfelkeléssel majdnem öt millióra emeltük a harc-képesek számát. E nagy áldozatokkal szemben ugyan csekélyke csereértékül szolgál az a reménység, mely csak a hármás szövetség támogatásában gyökerezik. De hát ez a mi sorsunk, azért jámbor ijedelemmel fogadva az orosz híreket... oldozzuk az erszenyt.

#### BELFÖLD.

**Az ág. evang. konvent.** Tegnap tartottak meg Pozsonyban az ág. evang. konventet Baltik püspök elnöklete alatt. A tanácskozás tárgyat a kerület részvételének kérdése kepezte a Budapesten tarandó zsinaton. Az ülés lefolyása rendkívül heves volt, a pánszlávok nem tudták fekezni nyelveiket, nagyon provokáló hangot használtak, s annak az lett a következménye, hogy a szeniorátusok nem tudtak megegyezni. A déli 12 órakor megnyitott szavazáskor a treneseni szeniorátusnak azt a javaslatát fogadták el, hogy mivel a zsinat nincs eléggé előkészítve (e miatt nem tartották meg 1885-ben sem, mondá a javaslat) s mivel az ügy nincs megérve, a zsinaton nem kell résztvenni. E mellett szavaztak az árvai, lipitói, nyitrai és turóczi szeniorátusok is, míg Pozsonyváros, Pozsony és Mosony-megyék a részvétel mellett voltak. A kisebbség a szavazás eredménye ellen óvást jelentett be s kijelentette, hogy rá nézve a határozat nem kötelező.

**A hitelszövetkezet-ügy rendezése.** — Miután érdekelt körökből s több oldalról oly kívánalmak hangoztattak, hogy a hitelszövetkezetek létrejövetelére megfelelő ellenőrzés mellett történjék, ez ügy megbeszélése vegett Wekerle pénzügyminiszter ánkétet szándékozik egybehívni, mely tanácskozásait e hó végen a pénzügyminiszteriumban fogja tartani.

**A magyar regnikoláris deputáció** Széll Kálmán elnöklete alatt tartott ülésén elfogadta Falk előadónak a horvát küldöttséghez intézendő átiratát. Az átirat szerint a magyar bizottság elvi álláspontjának fentartása mellett nem zárkózik el a horvát-szlavon bizottság ama kívánságától, hogy a szóban forgó ügy a két bizottság között eszmecserére tárgyává tétessék és ezen az uton lehetőleg tisztáztatván, habár a két bizottság részéről hozandó határozat, illetőleg a két országgyűlés elé terjesztendő alakszerű indítványra nem vezethet, de legalább tájékoztatásul szolgálhat azoknak, a kik az 1868. XXX. tcz. értelmében e kérdés eldöntésére illetékesek. Ennél fogva a magyar bizottság meghívja a horvát-szlavon országos bizottság tagjait az ápril 18-án d. u. 4 órakor tartandó értekezletre.

**Az államosítás ellen.** Baranyavár-megye közgyűlésének nagy többsége elfogadta az állandó választmány azon indítványát, mely szerint a kormány felkérendő, hogy a törvényhozásnak benyújtott közigazgatás reformjavaslatát vegye vissza.

#### KÜLFÖLD.

##### A nagyhercegnő tragoediája.

Olga Fodeorovna nagyhercegnő hír szerint megmérgezte magát. Más verzió szerint törrel vett végett életének. — Annyi bizonyosnak látszik, hogy a nagyhercegnő öngyilkos lett.

##### Szerződés Németországgal.

Ausztria és Magyarország és Németország közötti kereskedelmi-politikai viszony hír szerint jövőben nem csupán a kereskedelmi szerződésre fog szorítkozni. Mindkét monarchia elhatározta, hogy kereskedelmi-politikai téren más államokkal szemben teljesea értelműen kíván eljárni. Az appetur-forgalmat illetőleg Ausztria-Magyarország és Németország között a status quo marad fenn.

##### Orosz vaspályák államosítása.

Sz.-Pétervárról írják, hogy Wisnegradsky pénzügyminiszter a miniszteri bizottságnak, egy kereskedelmi politikai, mint stratégiai szempontból egyenlően fontostertvet terjesztett elő, mely Oroszországban a déli vasutvonalak egész csoportjának államosítását célozza, mi által az állam közvetlen összeköttetést nyer a keleti tengerrel és a fekete tengerrel.

##### A „Kreuzzeitung“ ellen.

Mint Berlinből írják, a »Kreuzzeitung« pártjának ellensúly zására egy konzervatív lap megalapítása céljából a konzervatív-párt két vezére, Helldorf és Manteuffel egy ottani bank-társulattal érintkezésbe léptek.

a paradicsom örök csodái megnevezhetők volnának. Mert ha te például olyannak képzeléd a mennyet, a hol a lelkek a nyári napsugár színével és átlátszóságával bírnak, hol a virágok szebbek, fehérebbek, ártatlanabbak a lilomnál, a hol párolt gyöngyből van a lég, a te ábrándod ép oly kevéssé hasonlítana a valósághoz, mint a fekete téli éjszaka a májusi reggelhez! Ezért nem lehet még csak sejtetni sem veled azt a végtelen, örök és változhatlan gyönyört, mely eltölt, mihelyt átléped a szent küszöböt.

E szavak az izgatottságig fokozták türelmetlenségemet.

— Siessünk! siessünk! — sürgetém az angyalt — láttam, mintha a gömb nem haladna már, hanem mozdulatlanul áll a végtelenben.

— Mi ez? — kiáltám.

— Hiba van, — szólt az angyal; nagyon nehéz vagy.

Mivel a nagy sietés miatt nem vetkeztem le az égi utra, nem volt mit tennem egyebet, mint egyenkint kidobni ruhámat a csónakból.

— Ez ám még nem segít a bajon, szólt az angyal, ki gondolataimban olvasott. A nehézség, mely akadályozza haladásunkat, nem

anyagi nehézség. Ha felebb akarsz emelkedni, le kell mondanod vágyaidról, dicsőség és gazdagság utáni álmaidról, mert azok visszavonznak a föld felé.

Hosszu töprengés után tudtam beleegyezni vezérlém tanácsába. Melyik poéta nem ragaszkodik ábrándjaihoz? Melyik lelkében nem ver gyökeret a vágy, a taps, az ünnepeletetés, a babér után?

De a paradicsom utáni vágy felül emelkedett most minden más vágyaimon s kiűztem lelkemből büszkeségemet és vágyaimat vissza, a megvetett földre. S íme, a gömb, alig könnyült meg lelkem terheitől, újra emelkedni kezdett, sebesen minden csillagok felett!

#### III.

Bar még mérhetlen messzire voltunk magas célunktól, kedves, halvány fény ömlött le ránk a magasból. A földi homályt elhagyók, kezdődött az igazi ég. A derült világosságban, mely olvadt ezüsthöz hasonlított, nagy szárnyasok lebegtek lassan, a szárnycsapásaikkal keletkezett szél lágyan csókolta arcomat és hajamat. A langy levegő, melyet szívtam, számba, tudómba, szívembe folyt, elbájolón, mint a varázs-ital. Ah! mily mámor ejt majd hatalmába

a paradicsomban, ha már most, oly távol tőle még, ilyen kék bódít el?!

De ismét azt vettem észre, hogy a gömb megszűnt emelkedni.

— Hiba van, — szólt az angyal — te még mindig nehéz vagy.

— Hiszen már minden vágyamat kiűztem szívemből?!

— Igaz, de lelked mélyén még rejtve vannak szerelmed emlékei; még nem felejtetted el szeretőid csókjait; az ezek után való kegyeletes emlékezés az, a mi visszavon téged a föld felé s gátolja haladásunkat.

Óh! hát titeket is el kell vesztenem, ti boldog viszonyok! Titeket, ti lihegő lánykeblek és kibomlott hajfürtök! El a titokzatos éjfelben szobám halk suttogásának viszhangjait? Jól van! Hogy a paradicsom üdvére méltó legyek, alávetem magamat a kegyetlen ítéletnek. — A fényáron keresztül kidobtam a mélység sötétjébe a rózsaszínű és fehér keblek emlékeit s a gömb hirtelen szökéssel újra megindult az egyre fényesebben tündöklő fényözönben.

#### IV.

Minő látvány! Láttam végre a menny gyémánt kapuját. Közel, felettem volt a para-

deputá-  
rtott üle-  
ldöttség-  
szerint a  
fentartása  
lapon bi-  
ban forgó  
e tárgyá-  
táztatván,  
ndó hatá-  
lé terjesz-  
zethet, de  
e kérdés  
a magyar  
országos  
4 órákor

aranyvár-  
e elfogadta  
nyát, mely  
a törvény-  
formjavas-

roediája.  
szerint meg-  
törrel ve-  
zonzonyosnak  
ilkos lett.

ggal. Az  
ország kö-  
hir szerint  
szerző-  
rchia elha-  
térten más  
lműven kit-  
t illetőleg  
ág között

nositása.  
dsky pénz-  
k, úgy ke-  
zempontból  
mely Orosz-  
c csoportj-  
al az állam  
ti tengerrel

en. Mint  
pártjának  
p megala-  
két vezére.  
bank-társu-

távol tölle  
ogy a gömb

nygal — te

at kiüztem

rejtve van-  
lejtetted el  
lő kegyele-  
ged a föld

sztenem, ti

lánykeblek  
os éjfelben  
zjait? ! Jól  
éltó legyek.

nek. — A  
rség sötét-  
emlékeit s  
gindult az  
ben.

a menný

lt a para-

**Himlőoltási kényszer.** Az osztrák legfőbb közegészségügyi tanács törvényjavaslatot dolgozott ki a himlő oltásáról, mely az oltási kényszer elvén alapszik. A gyermekek beoltandók csecsemő-korukban és iskolaköteles koruk bevégezte előtt.

**Alagut Anglia és Irország között.** A londoni »Society of arts« legutóbbi ülésén behatóan foglalkoztak azzal a tervvel, hogy Anglia és Irország között a tenger alatt vezető alagutat létesítsenek. Nem kevesebb, mint négy teljesen kidolgozott tervezet feküdt a társaság előtt s az egyik az alagutat ötven-négy kilométerre kontempálja. Egyébként mind a négy tervezet ki volna vihető, csak a költségeken mulik. A legolcsóbb tervezetnek körülbelül kétszáz millió forintot költségvetés volt csatolva.

**T a n ü g y.**

I.

(Tanügyi jelentése Kiss József tanfelügyelőnek Debreczen sz. kir. város 1889-90. isk. évi népoktatási állapotáról.)

Debreczen városának és Hajdúvármegyének páratlan szorgalmu tanfelügyelője Kiss József, kitünő gonddal szerkesztett évi jelentése fekszik előttünk a nemes város mult évi tanügyi állapotáról. Rövid vonásokban ismertette e jelentést, lehetetlen a legmelyebb elismeréssel nem adóznunk társadalmunk e kiváló férfinak, kit előrehaladt kora s gyenge egészsége nem gátol abban, hogy a legnagyobb lelkiirigekonyasággal meg ne feleljen nemes hivatásának, melylyel a miniszterium megbizta majd egy ötöd századdal ezelőtt. Tevékenysége, ügybuzgósága tapintattal, széles lát-  
körrel párosulva, a közszeretet koszoruját évenként egy újabb friss lombbal szaporítja. Jól esik nekünk ezt konstatálnunk, a kik közvetlen ismerjük, s figyelemmel kísérjük magyar kulturánk e nemes, szerény harcuzásának sikerdus működését, különösen mikor látjuk, hogy olyan kir. tanfelügyelők voltak különösen a multban, a kik azt sem tudták, mi a paedagógia, s mi a tudományos közintézetek feladata s célja.

E derék tanfelügyelő a különféle tanintézetek igazgatóival, illetve iskolaszéki elnökeivel több ízben meglátogatván minden egyes népiskolát, s a hatáskörébe eső magasabb kulturintézeteket, azok anyagi és szellemi állapotáról a városi közigazgatási bizottsághoz évi

jelentését betérjesztvén f. hó 6-án — a mint lapunk terjedelme engedi — közöljük belőle a következőket:

Az 1889-90-ik iskolai évben Debreczen szab. kir. városban volt összesen 27 elemi iskola, melyekben 73 tanerő működött, 71 rendes tanító 2 segéd. Mind képesített. Ev. ref. iskola volt 7 fiu, 10 leány. Róm. kath. 1 fiu, 1 leány. ágost. ev. 1 fiu, 1 leány, izraelita 1 fiu, 1 leány, községi vegyes iskola (Ohat pusz-  
tán) 2, kormányilag engedélyezett magán elemi leányiskola 2, ismétlő iskolák: ev. ref. fiu 4, leány 7 összesen 11; róm. kath. leány 1; izr. vall. leány 1; községi tanya iskoláknál vegyes 2, összesen 15. A ref. egyház 8 osztálylyal és egy varró iskolával berendezett leánynevelő intézete. Alsó foku ipartanoda községi jellegű 1, három osztálylyal, mely több csoportokra oszlott. A rajziskolában 3 osztály, mindenik külön-külön több csoporttal. Ev. ref. tanítóképződe, hol 4 rendes és 4 segédtanár működött. Növendékek száma 112. Ev. ref. hittani szak 4 éves folyamattal. Jogi tanszak szinte 4 éves folyamattal. 8 osztályu teljes főgimnázium.

A főiskolában I-IV. osztályu gyakorló iskola.

Kereskedelmi akadémia 13 tanár vezetése alatt, 162 növendékek volt. Az ismétlő tanfolyamban 151 kereskedő gyakornok.

**Humanitárius intézetek:**  
Volt 2 kisedóvoda, egy gyermekkert és 2 árvaház. A város kisedóvodájába 461 gyermek volt, a ref. egyház ispotályi kisedóvodájába 110 kiseded járt. A róm. kath. árvaház vagy Therezianumban 45 árva volt. Egy gyermek átlag 206 forint 57 krajczárba került. A nőegyleti árvaházban 15 árva neveltetett kitünő gonddal. T a n k ö t e l e s e k száma volt ev. ref. 5854; róm. kath. 973; gör. kath. 38; gör. kel 4; ágost. ev. 107; izr. vall. 712. Összes tankötelesek száma 7688.

Az iskolák anyagi és szellemi állapota részben jó, részben jeles. Évi kiadás: 123,769 frt volt, melyből a nemes város 40,903 forint 94 krt fedezett. Szükségek még: utczai ev. ref. fi- és leányiskola 11 tanteremmel. Ondód,

Ebes, Szepes, Elep, Köselyszeg pusztákon 800 tanköteles gyermek részére iskola. Négy kisedóvoda, községi polgári fiu-, vagy leányiskolának felállítására.

A tanügyi jelentés végül összehasonlítva a mostani helyzettel a 14 évvel ezelőtti helyzetet (tanköteles 1876 = 6513; 1890 = 7688) azon remény kifejezésével végződik, hogy az egyházak és a nemes város előljáróinak ügybuzgósága e hiányokon lassankint segíteni fog, minek eklatans bizonyossága az, hogy a nemes város ev. ref. elemi fiuskolák építésére 100,000 frt kölcsönt vett fel. Közösen pedig az ev. ref. egyház és egyházkerülettel a ref felső leányiskolát felfogják építeni a jelen évben, melyekről azonban már csak a jövő tanügyi szemléjében tehet jelentést. Ezzel végződik a nagy gonddal, műtertellemmel összeállított tanügyi jelentés.

**Ujdonságok.**

\* **Gyermek-kiállítás.** H-Szoboszlón — mint már említettük — pünköst második napján gyermek-kiállítás lesz, mely igen sikerültnek ígérkezik. A rendezőség 5 tagu küldöttsége ápril 6-án tisztelettel Debreczenben gróf Dégenfeld Józsefné ő méltóságánál, felkérvén őt a gyermekkiállítás fővédnöksége elfogadására és arra, hogy megjelenésével a gyermekkiállítást kitüntetni kegyeskednék. Ő méltósága a tisztelgő küldöttséget szívesen fogadván, örömet és helyeslést fejezte ki a gyermekkiállítás rendezése felett, a fővédnökséget elfogadta és a kiállításon leendő megjelenését megígérte, egyuttal reményt nyújtott a felkérő küldöttségnek arra is, hogy a kiállításkor a jutalomtárgyakat ő is szaporítani fogja. A gyermekkiállítások rendezésének eszméje nemcsak nem felesleges, hanem nálunk Magyarországon nagyon is szükséges, mert a gyermekkiállításokat oly tényezőnek kell tekintenünk, melyek szinte arra vannak és lesznek hivatva, hogy a gyermekek ország-szerre nagy halálzási arányát kevesbítsék, csökkenték. A gyermekkiállítások rendezése és rendszeres behozata, szorosan összefügg Magyarország közegészségügyének ujjlag szőnyegre került rendezésével és nagyon is üdvös volna, ha azok, kik hazánk közegészségügye vezetését intézik, a gyermekkiállításokat sem hagynák számításon kívül.

\* **Bünbocsátó levelek.** Kálvin városában, a magyar kálvinista Rómában szent szívű apácák házalnak mostanában s ekes német nyelven kérnek könyöradományt egy Bécs melletti Szent Józsefről nevezett vének menháza s az ott ápolt rokkant osztrák hivatalosok és eseh muzsikuskok javára. A piczulák szépen folydogálnak be s szives viszonzásul b ü n b o c s á t ó l e v e l e k e t adnak Jézus isteni szívének szolgálói, melyen a következő felírás diszeleg: »Szent József, a szent szívnek barátja, imádkozzál érettünk! 100 napos bünbocsánat!« Egy hatosért mily olesó kegyelemben részesül az eretnek kálvinista lélek, a debreczeni rendőrfőkapitány ur, meg a Szent József osztrák intézet házaló szent szívű, de német gyűjtő hölyei közreműködésével! Szerkesztőségünket szintén érte ily megtisztelő látogatás s most lelki megnyugvással örizzük az egy hatosért kapott bünbocsátó levelet, mely 100 napra megóv bennünket bizonyára még a — sajtópertről is.

\* **Wekerle a Debreczen-nek.** A mint halljuk, Wekerle miniszter elismerő levelet fog küldeni szerkesztőségünknek, az adóbefizettetések körül hetek óta kifejtett szorgos buzgólkodásunkért, melynek következtében pártunk tagjai oly tömegesen siettek befizetni f. hó ápril 15-ig adóhátralekaikat, hogy a városi adóhivatalnak a hivatalos órákon kívül még éj-

dicsom. E mennyei fénybe alig mert belenézni káprázó emberi szemem.

E rémségesen nagyszerű vakító fénytengert ki tudná leírni?

Távolabb a nyitott kaputól átlátszó hólugasok alatt, ragyogó csillagok felett párosával szebbnél-szebb angyalok álltak. Óh ti elragadó szeráf szűzek, kiknek tiszta ajkai végtelen csókban forrnak össze, én is meg foglak ismerni benneteket!

Már-már elértük az örök üdvösség küszöbét, midőn hirtelen megállt a gömb. Kétségbe estem.

— Mi ez?! — kiáltám — hát nem dobtam el már minden vágyamat és emlékeimet, a melyek szívemet lakták?!

— Még mindig nehéz vagy, szólt az angyal, mert maradt még. . .

— Mi maradt? — kérdém nyugtalanul.

— Benn, szived legmélyebb rejtekén, mélyebben, mint becsvágyad és gyöngéd emlékeid valának, egy nem is szép, sem csinos leányka emlékéit rejtéd, a kit egyszer, régen, mikor még tizenhat éves voltál, egy estén az erdő bokrai közt megakartál csókolni. Rajta! Ez utolsó

emlékedet is dobd a többi után! Nézd, mint tündökölt ott a paradicsom!

S én azt mondtam:  
— Nem!

Erre az angyal haragra gyulva kidobott a csónakból s én a fénytengeren és homályon keresztül leestem a sötét, a durva földre eszméletlenül, összetörten és haldokolva, de megőrizve halvány arczu, gyámoltalan kis kedvesem emlékéit, a ki egyszer, régen, mikor még tizenhat éves voltam, egy estén elfordította ajkát csókom elöl a vén erdő bokrai között, — hol első szerelmem vad rózsája soha sem fog többé újra virítani nekem!

Francziából: **Kulcsár Ferencz.**

**Apróság.**

I g a z a v a n.  
Fuchsné: Izidor, te Becskerekre utazol, vidd magoddal az üreg pikszolt, todod, az a vidék nagyon gyanus.

F u c h s: Mi jár az eszedbe bele! Ha kirabolnak, a rablók elveszik tülem még a pikszolt is!

jel is kellett dolgoznia a tömeges fizetések elkönyvelése miatt. Ez egyszer valóban összehatalkozott a magas kincstár és a függetlenségi párt érdeke. És még mondja ránk valaki, hogy mi agítalunk az adófizetés ellen!

\* **A kaszáló-ügy.** Közlebb került ki a Debreczeni nyomdai részvénytársaság nyomdájából egy 48 lapra terjedő kérvény, melyet a debreczeni kaszáló-birtokosok intéznek a képviselőházhoz, elpanaszolt sérelmeik sürgős orvoslását kérve. A kérvényt, mely igen fontos birtokjogi viszonyokat érint, részletesebben fogjuk ismertetni.

\* **Katonai hírek.** Tegnap este a Bikaszálloda előtt ünnepélyesen fogadta a debreczeni cs. és kir. huszár-tisztikar, Krausz cs. és kir. ezredessel az élén a mai lovassági szemlére érkezett törzstiszteket. Ez alkalommal Debreczenbe érkeztek: Gemmingen-Guttenberg Ottó báró, cs. és kir. lovassági főfelügyelő. — adjutánsával Vinzor Antal alezredessel Bécsből, Zaitsek cs. és kir. huszárkapitány, adjutánsával, Pietrasiewicz Aladár ulánus kapitánnyal Temesvárról és a század-parancsnokok. A lovassági szemle a Galányi-kaszárnya előtt történt, hol a főfelügyelő a legnagyobb meglepődéssel tapasztalta a legénység kitűnő kiképzését. A szemlére érkezett tisztek ma este utaznak el Debreczenből Kecskemétre, hol szintén lovassági szemle lesz holnap. — Ma d. e. a Bikában felülvizsgálták a fősorozáson felülvizsgálatra küldött hadköteleseket. A 17. felülvizsgált közül ötöt besoroztak a cs. és kir. 39-ik gyalogezredhez. — Kubinyi kerületi parancsnok tegnap megsemmisítette a helybeli honvédséget, melyet a legpéldásabb rendben talált. Az altábornagy ma elutazott Debreczenből. Holnap Bolla m. kir. honvédezzredes is szemlét tart a helybeli honvédség felett.

\* **A vörös-kereszt-egylet** hajdumegyei fiókja a központi igazgatósághoz a következő jelentést intézte: Nagytekinetű központi igazgatóság! Alapszabályaink 26 §-a értelmében tisztelmeiben tisztelettel jelentjük, miszerint választmányunk életében a múlt év folyamán nevezetebb esemény nem fordult elő, s úgy szólván csupán az évenként ismétlődő teendők teljesítését eszközöltük. Az évi rendes közgyűlés tárgyainak előkészítése czéljából a választmányi ülést 1890. évi márczius hó 12-én tartottuk, rendes közgyűlésünk pedig 1890. évi április hó 9-én volt. A május 9-én tartott országos közgyűlésen választmányunk képviselője Dr. Boda Gyuláné ő nagysága választmányi tagot, és Dr. Varga Géza orvos urat kértük fel, a folyó évi január hó 10-én Budapesten tartott rendkívüli országos közgyűlésen pedig ismét Dr. Boda Gyuláné ő nagysága volt szíves választmányunkat képviselni. Vármegyei választmányunk vagyona a múlt év végén 571 ft 36 krt tett. Vegül van szerencsénk a fiókegyleti választmányoknak hozzánk betérjesztett múlt évi számadásait az azok felülvizsgálása folytán hozott határozatainkkal, s összesen 75 ft azaz hetvenöt forint készpénzzel együtt mellékelten azon tiszteletteljes kérelemmel felterjeszteni, hogy úgy ezen számadásokra, valamint vármegyei választmányi pénztárnokunknak szintén csatolt múlt évi felülvizsgált számadására vonatkozólag a jóváhagyást megadni, s arról bennünket értesíteni méltóztassék. Vármegyei választmányunk tiszti karának névsorát, s folyó apris hó 13-án tartott közgyűlésünk jegyzőkönyvének hiteles másolatát tisztelettel mellékeljük. Hazafiás üdvözléssel, Debreczen 1891. Április 13. A magyar szent korona országai vöröskereszt egyletének hajdumegyei választmánya s annak nevében: Gr. Dégenfeld Józsefné elnök, gróf Dégenfeld József elnök.

\* **Szakszó prépost** egészségi állapotában ma előnyös változás állott be; a daganat eloszlott s a javulás rohamosan közeledik, bár a fájdalmak még mindig megvannak. A beteg prépost-kanonoknál tegnap a debreczeni ref. lelkési kar testületileg fejezte ki részvétét, tolmácsolván a Révész Bálint püspök részvétét is, ki gyöngékedése miatt nem látogathatta meg a prépostot.

\* **Az új közkórházra** beérkezett pályázatok elbírálásának eredményét csak 2—3 nap múlva tudjuk meg, mert addig dolgot ad a bizottságnak az 57 ajánlat tanulmányozása.

\* **Iskolaszéki ülés.** A debreczeni ref. egyház tanácstermében 1891-ik évi április hó 18-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszéki ülés tartatik. Tárgy: a megüresedett tanítói állomásokraajánlás és folyó ügyek.

\* **Lóverseny.** Az itteni versenyek élénkítése czéljából az igazgatóság a folyó hó 18. (szombat) és 19. (vasárnap) tartandó versenyneinken totalisateurt is fog alkalmazni s annak vezetésével Budapestről K. Császár Ferencz urat a Magyar Lovaregylet totalisateur vezetőjét bizta meg, ki említett versenyneink alatt a gyepen két géppel, illetőleg 2 és 5 ftos tetelekkel fog működni. Ezzel a sportkedvelő közönség eme klvánsága is teljesítve lesz. Ismert s jobb urlovasaink az alföldi kitűnő talaju debreczeni pályán pár nap múlva ismét találkozni fognak, hogy a lovaglasi bravourban már elért sikereikhez újabb győzedelmet fűzhessenek. Újlag felémilitjük, hogy előjegyzett páholy és zártszék belépti jegyek Szent-Királyi Tivadar ur üzletében (városháza alatt) ma estig kiváltandók; mert azontul a visszamaradt belépti jegyek, másoknak adatnak el. Versenysorozatok (programmok) ugyanott válthatók. Helyárak: páholy 6 ft. zártszék 1 ft. ülőhely 50 kr., állóhely 20 kr., lovas-jegy a körbe 2 ft., tritűne előtti térre egy napos jegy 3 ft., két napra pedig 5 ft.

\* **Kaszárnyastilus.** Káplár: Hallja maga önkéntes, ne büszkélkedjék olyan nagyon, mert professzorrá lett! Ha az én apám kőlyök-koromban hajtott volna az anyám szavára, én is olyan ökor volnék, mint maga.

\* **Emődý Dániel** sárospataki jogtanár elhunytáról tegnapi lapunkban már röviden megemlékeztünk. Emődý 1863-ban választották meg a sárospataki főiskola tanárának. Neve már előbb is ismert volt közéletünkben. 1848-ban, mint a márcziusi ifjuság tagja, Petőfivel, Jókaival és Vasvárival együtt szerepelt. 1849-ben Debreczenbe jött az országgyűléssel, miközben néhány napig a hivatalos lap szerkesztője volt. Bemet Debreczenben francia üdvözléssel fogadta. Kossuth kormányzósága alatt Bukarestben diplomáciai megbízást nyert, később 1852-től kezdve, mint a »Pesti Napló« belmunkatársa és segédszerkesztője, jelentékeny hírlapiról működést fejtett ki, melyet csak jogtanári széke elfoglalásával szakított meg. Mint tanárt hallgatói rendkívül szerették. Szakismertei mellett széles körű tudós, európai műveltségű férfi volt s nemcsak kartársainak, de az egész társaságnak kedvelte. Halála nagy veszteség a sárospataki főiskolára, mely egyik legkiválóbb tanárát veszítette el benne.

\* **Pinczér-háború.** A »Bika« étterméből alig oszlott el a vendégsereg, a pinczerek ősi szokás szerint nyomban osztozni kezdtek a begyűlt borraivalokon. De ez osztozásnak keserves lett a következménye, mert Fuxman és Bernstein összekaptak és oly hatalmas háborút rögtönöztek, hogy Bernstein még az éjjel bekerült a közkórházba, mint sebesült. Fuxmant a II. kerületi kapitányság letartóztatta.

\* **Tóth József** székelyhídi segédlelkész, lapunk egyik kiváló külmunkatársa, annak a kijelentésére kért föl bennünket, hogy predikációi közelebb kikerülnek a sajtó alól. Előfizetéseket még f. hó 25-éig elfogad. A mint értesülünk, a tehetséges ifju segédlelkész művére szép számmal jelentkeztek megrendelők.

\* **A koldus szive.** Régen vágyott már arra a pléh-czimerre az öreg koldus. Végre elhatározta, hogy felkiált akár a polgármester urig is, de megszerzi azt a czimert. Tegnap rászánta magát és megiratott egy árkus papirosra valami folyamodványfélét azzal a hosszú urral, a ki mindég ott ül a kis-csapó-utcai kocsmában. Szépen megvolt írva a folyamodvány s mikor meghallgatta

az öreg, — úgy megnyugodott benne, hogy most már biztosan megfogja ám kapni a czimeres kódussági rangot. Ma reggel már nyolcz órakor ott állt a városháza kapujában s a mint meglátott egy hajdut, azonnal hozzá poroszkált a folyamodványával.

— Ezt a folyamodást adnám be a polgármester urhoz. A hajdu hivatalos komolysággal nyult a folyamodás után, de alig pillantott rá, nyomban ráiravalt az öreg koldusra:

— Hát ez mi?

Az öreg úgy szorongotta a kezei között a kalapját s nem tudot egy hangot sem szólani.

A folyamodás hátának kellő közepén egy égő sziv diszelgett, hatalmasan kipingálva piros czeruzával.

— Miesoda sziv ez itt?

— Hát a szomszéd rajzolta oda, hogy hát szebb legyen. Azt mondta, hogy ebből majd megtudják a nagyságos urak, hogy nagyon vágyódom a czimer után.

A hajdu mosolyogva adta vissza az öregnek a folyamodást — nem szabad azt így beadni. Szomoruan tipegett tovább az öreg koldus, pedig igazán úgy égett a szive az után a czimer után, mint a hogy le volt pingálva.

\* **A hajdumegyei takarékpénztár** Kabán, hol már eddig is szép üzleti összeköttetése vannak, fiókintézetet állít fel, melynek terve már ki van dolgozva és a fiókintézet ez évi június hó 1-én megnyílik.

\* **A difteritiaz gyógyítása.** Gyöngyi József dr., Pest-Pilis-Soltmegeye tiszteletbeli főorvosa, az »Orvosi Hetilap«-ban cikket tesz közzé, melyben tizenkét eset közül tizenegyben tett tapasztalatai alapján egész határozottsággal állítja, hogy gyermekeknek a ronesoló toroklob a torok esetelése és a befúvás-permetezés mellőzésevel natron salicium-mal a legsikeresebben gyógyítható. Az orvosságot dr. Gyöngyi por alakjában, egyenlő adagokban rendelte és czukorvizzel adatta a gyermekeknek. 2 éves gyermeknél 15 czentigrammot, 4 évesnél 25 czmot, 6 évesnél 25 czmot, 8—10 évesnél 30—35 czmot rendelt egy adagra, 3 óránként egy port, kevés vízben. Az állhártya leválásának tartama alatt naponta 2 port, ha pedig már tiszta a torok, 1—2 napig reggel és este egy port kell a betegeknek beadni. E gyógymód mellett még az erőfentartásra fordítandó figyelem, s akkor a beteg meggyógyul.

\* **Apróságok.**

Tanuzas.  
Bíró: Asszonyom, a törvény kényszerít reá, hogy feltegyem önnek ezt a kérdést is, hogy hány éves?

Tanu: Huszonnyev.  
Bíró: Ön 22 évvel ezelőtt jelen volt-e egy alkalommal felperes hazánál, midőn az alperesnek egy ezer forintos kölcsönt leszármolt?

Tanu: Erről mit sem tudok, annyival kevésbbé lehettem jelen... születésem előtt.

Bíró: Természetes, de a törvény úgy kívánja, hogy nagysád most már tegye le az esküt arra, hogy a feltett kérdésekre a tiszta igazat vallotta és semmit el nem hallgatott.

Tanu: Bocsánat bíró ur... az életemből 20 évet elhallgattam.

Bíró: Hát a kölcsönre nézve fenntartja vallomását?

Tanu: Fenn, azzal a külmbséggel, hogy mikor ez a dolog előttem történt — csakugyan nem voltam több huszonnyev évesnél.

\*

— És aztán miben halt meg férjed?

— Az orvosok azt állítják, hogy tüdővizenyőben; csodálatos pedig, mert a jó lélek sohasem ivott vizet, hát el se képzelhetem, hogy mitől kaphatta.

\*

A v ő.  
Anyós: Itt a pénz, válts nekem hamarosan jegyet.

V ő: Csak hagyja, magam fizetem az uti költséget.

**\* Az Emke közgyűlése.** Az Emke választmánya ez évi közgyűlését szeptember 6-ára Marosvásárhelyre tűzte ki. A kolozsme gyei Emke fiókja nagy bizottságot alakított, mely alakuló ülésén elhatározta, hogy a közgyűlésre az összes rokon egyleteket meghívja és hogy Téglás Gábor szerkesztése mellett megírja az erdélyi részek ismertetését.

**\* Orth Jánosról** amerikai lapok azt jelentik, hogy egyáltalában nem tűnt el; életben van és visszavonultan él Pittsburgban. E lapok szerint Orth János egyáltalában nem is volt LaPlatában és eszében sem volt ez az anynyira veszélyes utat megtenni. A volt főherceg eddig ismeretlen ok miatt rejtőzik és nem ad életjelt magáról. Ezt a hírt mindenütt kételkedve fogadják.

**\* Gyermek-majális.** A h.-szoboszlói ev. ref. tanítótestület az idén is megtartja a szokásos évi gyermekmajálisát, május 9-én. A majális dalestély fogja követni, melyen a debreczeni tanítóképezde énekkara működik közre a szoboszlói uri-bandával együtt.

**Az ízlet érdekében.**

(Egy szép asszony ablakai.)

Nagy fejtörést okoznak a rendőrségnek egy szép asszonynak az ablakai. Ezeket az ablakokat utóbbi időben majd minden héten betördösi valamí ismeretlen tettes és másnap reggel a cifra ruhás szép nő megjelen a rendőrbiztosnál s megismétli a panaszt:

— Az éjszaka újra betördösték az ablakaimat.

Ellepi arczát a sötét pir, a mit a harag kergetett föl s keble, — az a bámulatosan domboru és mégis művészien arányos kebel — piheg s megannyi sóhaj száll el ajkáról.

Keresik a bűnöst másnap és harmadnap csillagtalan éjszakának átláthatatlan fekete leple alatt!

Az éjjeli őr aztán másnap délben rendezen megteszi az egyforma jelentést:

— Kerestük a bűnöst, de nem találtuk.

Az eset rejtélyessége a rendőrségben csak fölkorbaesolta a vágyat: galleron ragadni azt az impostort, a kinek a legnagyobb bűne, hogy nem akkor követi el az ablakbetörési merényletet, mikor ők leszen vannak. Az ilyen embert irtalmatlanul el kell fogni.

A szép fiatal nő könyázott arczát föl-szarította zsebkendőjével. Reszketni látszott a félelemtől, mert hátha valami rabló akar hozzá betörni.

Hiszen a rendőrbiztos is sejtette legalább a jelekből, hogy a ki az ablakokat betördösi, akármilyen czélból (ő nagyságának mintha vilámlanék a szeme) de bizonyosan be akar férközni a lakásba.

A szép nő, a mint hazafelé indult s végig-gondolta, amit a közrend nagytapasztalású őretől hallott, édes lágymeleg érzés volt az, a mi szétáradt most már hullámozó keblében.

Ki tudja, ki az, ki sötét éjszakákon, ki tudja honnan elzarándokol ablakához s minden egyes ablaknál kétségbeesett kísérletet tesz, hogy bejuthasson és hódolhasson lábainál.

Ő nagyságának eszébe jutott, hogy mily nagy szívtelenség, irtalmatlan kegyetlenség les-ből elfogni egy daliás ifjút, ki melegen, lüktető fiatal szívének egész rajongásával vonzódik hozzá még az ablakon is keresztül. Ah, ez elviselhetlen gondolat, mely minden pillanatban arczára kergeti a vért.

Izzalmas, de mégis édes várakozás kö-zött telt el néhány nap, egész tegnapelőtt éj-szakáig, mikor ismét betörték valamennyi ab-lakot.

\*

— Megfogtuk! — kiáltotta tegnap a ren-dőrbiztos.

A szép nő összereszt. Látni fogja végre azt az ifjat, de uralkodni fog magán, megőrzi női méltóságát s nem borul tüstént nyakába, bár oh...

Es úgy felsóhajtott, hogy szinte elhalavá-nyult.

Belökték az ajtót és belödtöttek egy szur-tos ficzkót, aki tetőtől-talpig rongyos ruhában megállott a biztos előtt.

— Ez az!

Ő nagyságát ájulás környékezte.  
— Ez a szörnyeteg.  
— Nem szörnyeteg ez.  
Csak munka kell neki, mert tegnap nyitott önálló üveges üzletet.

**Kiadó**

a löczős-kertben egy luczernás föld.

értekezheini

**TÓTH BÉLA**

gyógyszerészszel.

**Irodalom és művészet.**

**Jászay Mari asszony** Elektra-jával legutóbb az aradiakat hódította meg Strobl szobrász most a művésznőt, mint Elektra-t, mintázza s aztán fehér márványból fogja ki-faragni.

**Irók és hírlapírók köre.**

Az Otthon-írók és hírlapírók köre márczius 8-án Budapesten megalakult. A kör czélja tár-sas érintkezés előmozdítása, az írók és hírlap-írók szellemi és anyagi érdekeinek ápolása. E czél elérésére állandó helyiséget tart, gondos-kodik a tagok szórakozásáról, multságokat, felolvasásokat rendez, egyes felmerülő irodalmi, művészeti és társadalmi kérdésekben — a poli-tika kizárásával — értekezleteket tart, könyv-tárt alapít, a magyar írók és hírlapírók anyagi vagy erkölcsi támogatása czéljából eddig ala-kult vagy ezentul alakulandó egyesületeket le-hetőleg támogatja. A kör tagja lehet minden Budapesten vagy a vidéken lakó író, hírlapíró és tudós, továbbá irodalmi munkák és hírlap-ok kiadói. A tagokat két tag ajánlatára a választmány veszi fel. A felvételhez a választ-mány jelenlevő tagjainak kétharmad többsége szükséges. A jelentkező tagok nevei a kör he-lyiségében nyolcz napig ki leszenek függesztve. A tagfelvétel elleni kifogások az elnöknel jelen-tendők be. A tagfelvétel titkos szavazással tör-ténik. Visszautasító határozat esetében a jelen-kezőnek joga van a közgyűléshez felebeezni. A tagok jogai: A tagok választók és választ-hatók; látogathatják a kör helyiségeit a vá-lasztmány által kijelölt időben, élvezik a kör által nyújtott kedvezményeket, használják a kör könyvtárát, a könyvtári szabályzat értelem-ben, a közgyűlésen indítványozási és szava-zatjoggal bírnak. Minden tag vendégeket hoz-hat a kör helyiségébe, de a vendég neve min-den egyes esetben beirandó a vendégnönybe. A tagok kötelezettségei: Az állandóan Buda-pestben tartózkodó tagok évenként 12 frt tag-díjat, az állandóan vidéken tartózkodó tagok pedig évenként 6 frt tagdíjat fizetnek. A tag-díjak havi részletekben előzetesen fizetendők. Felvételi díj nincs. A tagsági kötelezettség a belépéstől három évig tart. Minden tag a be-lépés alkalmával aláírással kötelezi magát az alapszabályok pontos megtartására. Ha a tag-sági kötelezettség lejártá előtt kilépési szándé-kát írásban be nem jelenti, a tag kötelezett-sége további három évre terjed. — A tagság megszűnik: 1. a tag elhalálása által; 2. ha az illető tag három évi kötelezettség után ki-lépését írásban bejelenti; 3. ha valamely be-esülethe vágó dolgot követ el s e miatt a választmány a jelen levő tagok kétharmad szó-többséggel kizárja; az ily határozathozatalhoz a választmányi tagok kétharmadának jelenléte szükséges. A választmány határozata ellen az illető tag a közgyűléshez, birtokon kívül feleb-bezhet. A közgyűlés által megválasztott tiszti-kar a következő: Tiszteletbeli elnökök: Csáky Albin gróf, Falk Miksa, Jókai Mór. Elnök: Rákosi Jenő. Alelnökök: Ábrányi Kornél, Ga-jári Ödön, Mikszáth Kálmán. Főtítkár: Kenedi Géza. Titkár: Solder Hugó. Gazda: Fekete

József. Pénztáros: Falk Zsigmond lovag. El-lenőr: Fái Béla. Könyvtárosok: Sziklay János, Tábori Róbert. És 40 tagu választmány.

**A bölcső titkai.**

cizimmel épen most jelent meg a »Képes Családi Lapok« kiadásá-ban veterán regényíróknak L a u k a Gusz-távnak egy igen érdekes regénye, a melyben maró szatirával rajzolja szerző egy főispánnak a pályáját s a családi életét. A diszes bori-tékkal ellátott s csinosan kiállított kötet ára 1 frt. Megrendelhető a »Képes Családi Lapok« kiadóhivatalában (Budapest, nagy-korona-utca 20. sz.) és kapható minden könyvkereskedé-sében. A »Képes Családi Lapok« előfizetői 4 ilyen regényt kapnak i n g y e n évenként és így a magas irodalmi színvonalon álló s elő-kelő munkatársakkal bíró lap, 6 forint lévén előfizetési ára, oly csekély összegbe kerül, hogy mindenki megrendelheti, miért is ajánljuk t. olvasóink pártfogásába.

**A román akadémia** alapításának 25 éves jubileumán, ünnepélyes közgyűlést tar-tott, melyen a király elnökölt s a királyné és a trónörökös is részt vettek. A király üdvözlő beszédet tartott, melyet élénk tetszésnyilvánít-ásokkal fogadtak. A királyné egy eddig még közbe nem tett költeményét olvasta fel. Végül emlékérmeket osztottak szét. Este az akadé-mikusok tiszteletére 70 terítékű diszezből volt az udvarnál, melyen az akadémia tiszteletbeli s levelező tagjai is részt vettek.

**CSARNOK.**

**DOLGOZZATOK,**

a mig

**MÉCSETEK KINEMALSZIK.**

Regény a kereszténység első korszakából.

Írta: **Gróf Tolsztoj Leo.**

Fordította: **Somogyi Ede.**

(Folytatás)

MÁSODIK FEJEZET.

A város előjárója, megtudva a történte-ket, letartóztatta Juliust; azonban atyja jelen-tékeny pénzáldozatok árán kieszközölte, hogy fiának megkegyelmezzenek. Mindez idő alatt Julius pénzzavarai az örökös élvezetek és szó-rakozások következtében mind nagyobbak és gyakoriabbak lettek. Jelentékeny összeget köl-csönzött ki egy barátjától, a kinek megígérte, hogy rövid idő múlva vissza fogja téríteni. Ezen felül ez idő szerint kiválasztott kedvese mind nagyobb igényeket támasztott hozzá: fejébe vette, hogy meg kell kapnia egy bizo-nyos gyöngygyűrűket és Julius tudta, hogy ha nem tesz eleget ennek a szeszélyének, ugy a faképnél hagyja őt és egy gazdag vetélytársá-nak nyakába veti magát, a ki már több ízben tett kísérletet arra, hogy őt Juliustól elcsá-bítsa. Julius szorongatott helyzetében fölke-reste anyját és azt mondta neki, hogy bármi történjék is, okvetlenül meg kell kapnia a pénzt és hogyha anyja nem képes neki a szükséges összeget megszerezni, ugy véget fog vetni en-nek az életnek.

Azt, hogy ebbe a kellemetlen helyzetbe jutott, egyes egyedül atyjának tulajdonította; önmaga ellenében a gáncsnak egy szava se volt.

— Atyám, így okoskodott, először hozzá szoktatott a fényűzéshez, most pedig hátat for-dít nekem és vonakodik azokat az összegeket rendelkezésemre bocsátani, melyekkel ezt az életet folytathatnám. Hogyha mindjárt kezdet-ben, szemrehányások nélkül, megadta volna nekem azt a pénzt, a mit később mégis adott, ugy képes lettem volna életemet nagyon ké-nyelmesen berendezni és ment maradtam volna a pénztelenségtől és a szükségtől. De miután ő nem tágit attól, hogy pénzt örökösen föl-dekkebe fektesse be, nekem sohasem volt annyi, hogy szükségleteimet fedezhettem volna és így

kénytelen voltam uzsorásokhoz folyamodni, a kik kiszípoloztak, valahogy a pók kiszípolozza a legyet; és most, hogy nem rendelkezem annyival, a mennyivel azt az életmódot folytathatnám, melyhez hozzá vagyok szokva és mely egyedül illik magam állásu fiatal emberhez, most szegyenkezem barátaimmal és társaimmal találkozni és atyám makacsul vonakodik magát helyzetembe beleképzelni és zavaraimnak véget vetni. Elfelejté, hogy ő is egykor fiatal volt. Egyes egyedül őt kell tehát gáncsolnom mindazért, a mit most el kell viselnem, és ha nem adja meg nekem azt az összeget, a melyet kértem, úgy megölöm magamat. Ez az egyetlen kibúvó, melylyel gyalázatos helyzetemből kiszabadulhatok.

Anyja, a ki mindig elkényeztette gyermekét, egyenesen férjéhez rohant. Férje fiáért küldött és keserű szemrehányásokat tett ugy ennek, mint anyjának. Julius illetlenül válaszolt. Atyja megverte őt. Julius rátette atyjára kezét. Atyja rabszolgákért küldött és megparancsolta nekik, hogy kössék meg fiát és zárják be.

Julius szobájának magányában megátkozta atyját és életét. Az az ötlete támadt, hogy jelenlegi kétségbeesztő helyzetéből csak úgy szabadulhat meg, ha vagy ő, vagy atyja meghal.

Julius anyja végtelenül többet szenvedett fiánál. Eszebe se jutott azzal törődni, hogy a történetek miatt valósággal kit illet meg a gáncs.

Csupán egyetlen érzés — a boldogtalan fián való szánakozás érzése töltötte őt el. Ujra fölkereste férjét és esedekelve kérte, hogy bocsásson meg a fiúnak. Férje, a helyett, hogy kérésére hajolt volna, megszidta és azzal vádolta őt, hogy ő idézte elő fiának romlását. Az asszony viszont szemrehányásokkal illette férjét és a jelenet azzal végződött, hogy férje megverte őt. Nem gondolva azzal, hogy milyen következtetés lesz közbenjárásának, újra anyai ösztönéhez folyamodott és arra igyekezett fiát rábírní, hogy atyjától bocsánatot kérjen. Ezért az áldozatért cserébe megígérte neki, hogy atyja tudta nélkül rendelkezésére fogja bocsátani a szükséges összeget. Julius rá állott s erre anyja elment férjéhez és őt meg arra kérte, hogy bocsásson meg fiának. Férje eleinte mindkettőjüket szemrehányásokkal illette, de végre rá állott, hogy megbocsát fiának egy feltétel alatt: ha mindenkorra lemond kicsapongó életéről és nőül veszi egy gazdag kereskedőnek leányát, kinek beleegyezését ő kieszközölni vállalkozott.

— En tőle en pénzt, menyasszonyától pedig gazdag hozományt fog kapni, tévé hozzá atyja, és aztán hadd kezdjen új, rendes életet. Ha megígéri, hogy ezt a kívánságomat teljesíti, úgy megbocsátok neki. Most semmit sem adok neki és mihelyt megint illetlenül viseli magát, úgy át fogom őt szolgáltatni a városi hatóságoknak.

Julius elfogadta az atyja által szabott feltételeket, mire ez szabadon bocsátotta őt. Megígérte, hogy nőül fogja venni a számára kijelölt leányt és hogy jövőben egészen más életet fog folytatni, azonban legkevésbé se volt szándékában, hogy akár az egyiket, akár a másikat megeselekedje. Az élet otthon valósgos pokollá vált neki. Atyja sohasem szólt hozzá, anyját pedig örökösen korholta miatta. Anyja ki se fogott a könyekből.

A kiszabadulását követő napon anyja érte küldött és titokban átadott neki ékszereket, melyeket atyjától elvont.

— Itt vannak, mondá neki, vidd magaddal és add el, de ne itt, hanem valamely más városban és tedd a pénzzel, a mit szükségesnek vélsz. Reményem, hogy az ékszerek eltűnését legalább néhány napig elpalástolhatom. De hogyha atyád rá találna jönni, úgy a sikasztást valamelyik rabszolgára fogom hátrítani. (Folyt. köv.)

## A nagyérdemű közönség figyelmébe!

Mai naptól kezdve

### A MARGIT-FÜRDŐ-INTÉZET fürdő-jegyei

a nagyérdemű közönség kényelmére a helyi vasut minden közlekedő kocsiában, a kalauzoknál ismét kaphatók.

**Jegyek árai:** Délelőtti gőzfürdő-jegy, vasuti jövet-menet-jegygyel együtt 65 kr. Kádfürdő-jegy, vasuti jövet-menet-jegygyel együtt 65 kr. Délutáni gőzfürdő-jegy, vasuti jövet-menet-jegygyel együtt 44 kr. Jégpálya-, vagy úszoda-jegy, vasuti jövet-menet-jegygyel együtt 44 kr.

**A fürdő-intézet a kor minden kényelmével, főnyüzéssel van berendezve és állandóan orvosi felügyelet alatt áll.** — Vidéki vendégek teljes ellátásáról az intézet szívesen gondoskodik.

A nagyérdemű közönség szórakoztatására **minden ünnep- és vasárnap** a fürdő-intézet kitűnő vendéglőjében, a helyben állomásozó cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara által

### NAGY SÉTA-HANGVERSENY

tartatik.

Belépti-díj személyenkint 20 kr.

A nagyérdemű közönség tömeges látogatását kéri

tisztelettel  
a tulajdonos.

## Közgazdaság.

**A vetések állása.** A földmívelési miniszteriumhoz április 5-től 10-ig bezárólag beérkezett hivatalos jelentésekből a vetések állásáról a következőket közöljük: Őszi vetések. A Duna balpartján gyengén állanak, a folyton tartó kedvezőtlen időjárás következtében nehezen fejlődnek. A buza itt-ott megrikult, üde zöld színét helyenkint elveszítette mindazáltal még kielégítő; a rozs sokkal silányabb, jelentékeny része kipusztult, már sokat ki is szántottak és még folyton szántanak belőle. Repeze különbözően áll. A Duna jobbpartján a múlt hónap végén uralkodott hideg és havas időjárás a veteményekre hatás nélkül nem maradt: a gabonaművek fejlődésükben sok helyen nagyon feltűnőleg visszamaradtak. Az utóbbi napokban az időjárás enyhébbre változván, remélhetőleg legalább a buza, mely még aránylag a legkielégítőbben áll, vissza fogja nyerni üde, zöld színét és meg is bokrosodik. A rozsvetésekből sok kivessztet s a gyengébbeket ki is szántották, a kár nagy átlagban körülbelül 36—40%, néhol azonban ezen is fölül van. Az őszi árpa több helyen szintén kipálott, hasonlóan a repeze is. A repeze a körülményekhez képest aránylag még átlag kielégítően áll és gyarapodik is. A Duna-Tisza közén a kemény és tartós tél nyomai a vetésekben több helyen meglátszanak; a márczius vége óta az utóbbi napokig tartó hideg, fagyos és esős idő miatt egyáltalán nem fejlődhetek, sőt a fagyok miatt több helyen meg is barnultak. Repeze és árpavetések is nagyon gyöngék, több helyen kivessztet, a rozs rosszul telet s általában nagyon gyenge. A Tisza jobbpartján az elmúlt hét elején még uralkodott zord időjárás az ősziakra általában rossz hatással volt: legkevésbé szenvedett még a buza. A rozsvetésekben érzékeny károkat okoztak az éjjeli fagyok, Borsod-, Gömör-, Szepes-, Ung- és Zemplén-vármegyék némely helyein itt-ott 25—40% kivessztet. A repeze Abauj-Tornában nem sokat mutat. A Tisza balpartján az utóbbi 2—3 nap alatt a buza szép fejlődésnek indult; a rozs sok helyt gyengébben áll, mint a buza. A Tisza-Maros szögén a hideg, esős és havazással váltakozó időjárás az őszi buza- és árpa-vetésekre nagyon káros hatással volt. Egyes helyeken azonban Arad-, Kras-

só-Szőrény- és Torontál-vármegyékben a buza elég jónak mondható. Az erdélyi vármegyékben az őszi vetések állása a kedvezőtlen időjárás következtében aggyalóssá kezd válni. Néhol azonban, dacára a kedvezőtlen időnek, elég jónak mondhatók.

**A gazdasági munkálatok.** A Duna balpartján a tavaszi gabona-félék vetése jobbra mindenütt be van fejezve. A burgonyaültetés és répavetés megkezdődött. A Duna jobbpartján a gabonavetést nagyobb részben befejezték, a répavetés és burgonyaültetés az esőzések beállta előtt több helyen folyamathan volt, hasonlóan a zabos bükköny vetése is. A szőlőmunkálatokkal többnyire elkészültek. A Duna-Tisza közén a korábban vetettek szépen kelnek, a vetésre az idő is kedvező volt. A tavaszi szántásvetéssel helyenkint elkéstek. A Tisza jobbpartján a tavaszi szántás-vetési munkálatokat újból teljes erővel megkezdették. A Tisza balpartján a talaj tulnedves volta akadályozza a vetést, a Tisza-Maros szögén pedig a hideg, havas és esős időjárás miatt nem lehetett folytatni. Az erdélyi megyékben az árpát és zabot részben már elvetették, részben most van folyamathan.

**Takarmány** az országban mindenütt fogytán van. Rétek, legelők és mesterséges kaszálók visszamaradtak fejlődésükben.

**A műbor-törvényjavaslat.** A bogyártási törvényjavaslatnak az a szövegezése, mely a képviselőház elé kerül, a napokban alapított meg. A javaslat legfontosabb három szakasza következőleg hangzik:

1. §. Mesterséges bort készíteni és gyártani, ugyszintén ily bort bármilyen módon forgalomba hozni tilos. Ép ugy tilos azokat az anyagokat, melyek mesterséges bor készítésére vagy gyártására szolgálhatnak, erre a célra s ezen a czímen a magyar korona országai területén hirdetni vagy erre a czélra és ezen a czímen bármilyen módon forgalomba hozni. 2. §. Mesterséges a bor, ha az a) nem kizárólag szőlőmustból készült; b) ha a borhoz tisztított szeszen vagy konyakon kívül víz vagy bármily más anyagok kevertetnek. Ellenben a friss szőlőléből készült természetes mustnak az okszerű pincekezelés elveinek megfelelő javítása után előállított bor mesterséges bornak nem tekintendő. Arra nézve, hogy mi értendő a must okszerű kezelése és javítása alatt, a kereskedelemügyi miniszter a földmívelésügyi miniszterrel, illetőleg Horvát-Szlavonországban a binnal egyetértőleg, rendeleti uton intézkedik. 3. §. Az oly természetes bort, melyhez mazsolaszőlő adatott: »tokaji«, »hegyaljai« vagy »szomrodi« elnevezés alatt forgalomba hozni tilos. Pezsgőt, ürmöst és törköly-bort (csiger, löre) csak ezen minőségüknek megfelelő elnevezés alatt szabad raktározni, forgalomba hozni. A kereskedelemügyi miniszter rendeleti uton határozza meg az elnevezéseket, melyek alatt ezen italok forgalomba hozhatók.

### Külföldi sertésáru

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.  
április 14.

a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1) Óreg nehéz (páronkint 300—400 klgon felüli sulyban) 45.—45.50. Óreg közép (páronként 300—400 klg-sulyban) —.— 3. Fialat nehéz (páronkint 320 klgon felüli sulyban) 46.—47.50 4. Fialat közép (páronkint 251—320 klg, sulyban) 46.—48.— 5. Fialat könnyű (páronkint 250 klgmíg terjedő sulyban) 47.—49.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgon felüli sulyban) —.— 7. Közép (páronkint 220—280 klg, sulyban) 46.—47. 8. Könnyű (páronként 220 klgmíg terjedő sulyban) 46.—48.— III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgon felüli sulyban) 46.—47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klg, sulyban) 46.50—47.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmíg terjedő sulyban) 46.—47.— Sertés létszám: április 12. napján volt készlet 120,847 darab. A hízott sertés ületirányzata: Könnyű Áru keresett. Hízalni való sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban felhajtott —)

**Budapesti gabonatözsde.** Április 15-én. Buza tavaszra 9:31 pénz, 9:33 áru, máj.—jun. 9:25 pénz, 9:27 áru, őszre 8:71 pénz 8:73 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 6:65 pénz, 6:67 áru. Zab tavaszra 7:58 pénz, 7:60 áru, őszre 6:45 pénz, 6:47 áru. Káposztarepce aug.—szept. 16.90 pénz, 17.— áru.

Felelős szerkesztő: **Kósa Barna.**  
Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő,  
**Dr. Bakonyi Samu** főmunkatárs.

## Már megérkezett!

Urban Lajos első magyar légtornász és erőművész társulata, mely 30 válogatott művész és művésznőből áll, ma csütörtökön április 16-án **nagy előadást tart**, a szécsényi utca végén, a vásártéren felállított óriási Hypodromban, mely 4000 embernek kényelmes helyet ad, 11 válogatott műsorról, mely mindennap változik. Belépti-díj 1-ső hely 50 kr., 2-ik hely 40 kr., 3-ik hely 30 kr., 4-ik hely 20 kr., karzat 10 kr. 194 **Bővebbet a falragaszok.** —3.

6734. P.

1891.

## Árverési hirdetmény.

A Tisza-biztosító társaság esődhitelezői közgyűlésének 3/1891. választmányának pedig 9/1891. es. v. szám alatt kelt határozatához képest a esődtömegnek 514.418 frt 66 kr. névértékű követeléseit folyó április hó 22-ik napján reggeli 9 órakor a piacz-utczai 1824. sz. házban, az udvarban balra, földszint levő irodában alólírott bírósági kiküldött közbejöttével tartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek névértéken alól is azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Folyó április hó 27-én reggeli 9 órakor pedig ugyanott az irodai ingóságok: íróasztalok, iratszékrenyek, egy nagy Wertheim-szekrény, nyomtatott könyvek, továbbá mintegy 100 métermázsányi régi üzleti könyvek és irományok árvereltetnek el szintén készpénzfizetés mellett.

A követelések jegyzéke s az ezekre vonatkozólag megállapított árverési feltételek a esődtömeggondnoknál a fenti helyiségben az irodai órák alatt addig is megtekinthetők, Debreczen, 1891. április hó 11-én.

196. 3—2.

**Török Péter**  
bir. kiküldött.

## Kaszanyitzky Endre

ELŐBB  
KUHINKA ISTVÁN K.  
Debreczen, főpiacz 1900.

Ajánlja a legnagyobb választékkal ujonnan berendezett:  
Üveg-, porcellán-, lámpa-, berndorfi alpacca-, Chinaezüst-, evőeszközök s konyhaeszközök

## NAGY RAKTÁRÁT

Üveg-, ivó és liqueur készletek, porcellán evő-, kávé-, feketekávé-, tea és mosdói készletek, Brünner, Ditmár és hazagyártmányu

asztali és függőlámpák nap, meteor és villaméghörrel gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.  
Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel teljesítetnek. 52—9

## Lakás

### berendezésekhez

teljes választéku raktár

## szőnyeg, butorszövet,

### függöny

ágyasztaltakarókban

## Kunz József és Társa czégnél

kistemplom bazár.

## Rickl József Zelmos

DEBRECZEN.

Ajánl friss töltésű ásványvizeket u. m. Bikszádi, Bártfai, Czigelkai, Csizi jod, Emsi Franzensbadi, **Gieshübli**, Gleichenbergi, Halli jod, Ivándai, Karlsbadi, Kissigényi, Rákóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jod, Margit forrás, Marienbadi, **Mohai Ágnes** és **Stefánia** forrás, Paradi, Püllnai, Preblau, Pymonthei aczél, **Screbenai** (Bosnia), Guber forrás, **Levico** és **Roncegnói arsen** és **vastartalmuak**, Rohutschi, Selters, Salvator, Saldschitz, Szolyvai, Szulini és Budai keserű vizeket.

Továbbá:

**Lenkencze, olajban mindenféle tört festékeket és mindennemű**

## fűszerárukat

5. a legjutányosabb áron. 13.

## Egyedül kapható Debreczenben Bosznay J. és Társánál

jó gyermekek számára.

»Juliska és a Bodri kutyája«  
Legjobb és legcélszerűbb ajándék. Egy díszes doboz 6 drb képes zsebkendővel és a mellékelt kedves magyar mese könyvvel 193. ára csak 1 frt ezüstben. 3—2

**Vetni való Bükköny,**  
arankamentes luczerna, lóhere,  
óriási répa, muhar, zab és rozsnok  
**magvakat.**

**Piros bélü narancsot,**  
= olajba tört festékeket, =

gyorsan száradó padló-fénymázt  
és mindenféle fűszert,

**átköltözködés miatt,**

leszállított ár mellett

133. ajánl 20—6.

## KOHN HENRIK

fűszer kereskedése.

Főüzlet (április hó végétől kis-piacz,  
Rózsater 12.) Stahl-ház.

## Mélyen leszállított árak

Finom műtárgyak, czélszerű iparezikkek.

Nagy választék minden bel- és külföldi **bronce-, vas-, porcellán-, fayence-, üveg- és fa-díszmű** árukban.

Tartós bőrárak és szabadalmazott álló és függő lámpák gyári főraktára.

## Testory

132. 10—9.  
Budapesten, csak IV. váci utca 24. a.  
Nagy Kristóffal szemben.

## Bosznay J. és Társa

ajánlja **ujdonságaikat**

## női ruhaszövetekben

szines Pongis és selyem foulardokban

**Métere 75 krtól 1-50-ig**

190.

valamint:

9—2.

●● Batiszt atlasz Saten, Zeffir és Szerb vásznakban ●●

**NAPERNYŐK FELTŰNŐ OLCSÓ ÁRAKBAN.**

UJONNAN BEVEZETETT FIU „Leány Tricot“ ÖLTÖNYÖK NAGY VÁLASZTÉKBAN.



## Kardos László

czegléd-utca

Ajánlja legelsőbb rendü

vásznait, asztalneműit, zsebkendőit,

törülközőit, kávésterítékeit

az annyira kedvelt lyukasszegélyü étke-  
ző és thea készleteit.

Saját gyártmányu

női, férfi és gyermek fehérneműit.

Vattás és nyári paplanait. — Telje-  
178 sen jó mosatu női ruha

zefireit, francia batisztait. 4



Kiadó, vagy örök áron eladó.

A kollegium szomszédságában, Pé-  
terfia- és darabos-utca szegletén levő  
984. számú ház

bolthelyiséggel együtt

1891. május 1-től bérbe kiadó, vagy  
esetleg örök áron eladó.

Értekezhetni ugyanott, vagy a tulaj-  
donossal Szt.-Anna-utca 2538. sz. alatt.

191 3—3

## Hirdetmény.

A leleszi prépostság tulajdonához  
tartozó király-helmeczi (Zemplén-megye)  
nagy pinczében mintegy 100—130 hek-  
toliter 1890 évi asztali szinbor eladandó.

A venni szándékozók forduljanak a  
jósággkormányzósághoz Leleszen (Zemp-  
lén megye), hol a feltételekről közelebbi  
tudomást szerezhetnek. 195. 2—2

A jósággkormányzóság.

## Szabó Lajos fiai

CZÉGNÉL

ujjonnan raktárra érkeztek:

## NŐI RUHASZÖVETEK

hozzávaló legujabb diszek.

FEKETE DIVATKELMÉK.

SZINES MOSÓ SELYEM RUHÁK.

Francia gyapju Voile-ok.

Cretonok, Indish, foulard

puha, jó minőségü, métere 22 krtól.

Valódi francia és cosmanosi Batist

a legutóbbi divatu minták, mint a se-  
lyem métere 42 krtól 60 krig.

Zephirek és Atlas Satin.

Napernyők.

A mult nyárról kimaradt ruhaszöve-  
tek és mosó Cretonok tetemesen leszá-  
lított árban. 149 25

**TÓTH GYULA**  
ELŐBB  
**TÓTH LAJOS és TÁRSA**  
vaskereskedés Debreczen, főpiacz városház sarkán.  
Ajánl:  
**Gazdáknak**  
mezőgazdasági eszközöket,  
**GAZDASSZONYOKNAK**  
konyha felszereléseket,  
**Iparosoknak**  
minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczél szerszámokat  
utóbbiakért minden darab jóállás mellett.  
**Épület-vállalkozóknak**  
mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben  
**Legjutányosabb árak.**

148. 100—20.

Nyomatott a »Debreczeni« nyomda részvénytársaságnál 1891.